

「港資港法」拓至大灣區促進國際化發展

【香港商報訊】記者周偉立報導：律政司司長林定國表示，新一份施政報告提出明確將爭取在明年內落實擴展「港資港法」至大灣區試點城市，及擴展「港資港法」至大灣區內地九市。他說相關措施的擴展不但惠及港資企業，更有利於兩地法律及爭議解決業界協同發展，並助力內地企業以香港為跳板「走出去」，以及將境外投資者以香港作為窗口「引進來」，同時充分發揮香港在國際法律及爭議解決服務方面的獨特優勢，推動大灣區建立更國際化的營商環境。

林定國昨日在南海出席華語律師大會致辭說，律

政司非常重視涉外法律人才的培養工作，已於本月初成立香港國際法律人才培訓辦公室。

律政司重視涉外法律人才培養

他又稱，將會根據新一份施政報告公布的計劃，在今年底前正式啟動成立香港國際法律人才培訓學院，開展能力建設和推出有關培訓的項目，並適時與有關的法律機構或團體作出有效協調和合作，加強推動「一帶一路」沿線地區的法律人才交流，持續為國家提供涉外法治人才培訓，以及培養熟悉國際法、普通法、大陸法及國

家法制等的法律人才。

林定國續說，香港法律界將繼續秉持開放、包容、創新的精神，不斷拓展業務領域，提升服務品質，面對法律科技的迅速發展，本港應當積極應對科技進步帶來的挑戰與機遇，思考如何在平衡技術風險的同時，利用大數據、人工智慧等先進技術手段，讓法律服務提速、提效、提質，主動對接國家發展新質生產力的策略方針，律政司也將會設立推動法律科技發展諮詢小組，協助制訂法律科技的政策及措施，推動業界應用法律科技提升效率和競爭力。

特首指推次階段「走塑」視乎市場有否足夠替代品

【香港商報訊】記者戴合聲報導：行政長官李家超昨早出席行政會議前會見傳媒，回應多個公眾關注的議題。其中，本港剛結束為期6個月的管制即棄塑膠新法例適應期，李家超指出，半年適應期已順利度過，社會「走塑」文化已初步建立。至於「走塑」下一階段，李家超說需要確保已有足夠的替代產品，並且這些產品要有實惠的價格，從而幫助社會順利過渡。

李家超表示，改變一個地區的文化需時，相關政策處罰措施有必要，但更希望居民能主動培養「走塑」習慣，停止使用一次性塑膠產品，使全社會接受「走塑」文化。他提到，餐飲業、酒店業、建築管理業等在此次適應期都取得了良好成績，當局將繼續幫助業界適應過程。若有部門發現商家有違規使用一次性塑膠產品的行為，將給予10天糾正期；糾正期後，商家仍未作出改變，才將採取行動，依法懲處。

4的士司機違例記分制受罰

為提升香港的士服務質素，的士司機違例記分制上月起生效。李家超稱，至今已有多名司機違例記分受到處罰，政府將持續打擊違法行為並公布結果。他相信違例只是少數害群之馬，絕大部分的士司機都會做好工作。在嚴厲執法及公布執法結果下，會有阻嚇作用，歡迎受到不合適對待人士向當局舉報。他提到，當局會在口岸或對的士需求大的地方派發的士收費及舉報電話等單張，運輸及物流局會就在的士車廂內安裝攝錄機進行研究，相信明年中的士車隊上場後，違例情況會有改善。

另外，就近期本港有高校揭發學生懷疑用假學歷入學事件，李家超回應稱政府重視將香港打造為國際高等教育樞紐的政策，會嚴厲打擊有關違法個案。他提到，假學歷情況很多時候是中介為利益不擇手段，執法部門掌握類似情況後一定會嚴打，並與內地單位共同打擊這類違法行為，大學亦都必須加強自身制度，更認真審核學歷申請。

「廣東院舍」下月起增7安老院

可試住半年 不適應返港輪院舍次序不變

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：新一份施政報告提出多項北上養老措施，包括下月起增加7間「廣東院舍照顧服務計劃」院舍；分擔長者部分醫療費用，門診和住院分別最多資助1萬元和3萬元人民幣；推出「資助綜援長者入住廣東安老院」試驗計劃，以每月5000元資助綜援長者入住指定廣東院舍。勞工及福利局局長孫玉菡昨日在電台節目表示，有關安排能讓港人有更多選擇，同時減輕政府的支出，形容能達致雙贏。



孫玉菡公布下月起增加7間「廣東院舍照顧服務計劃」院舍。

資料圖片

新增7院舍分布廣州佛山中山

社會福利署昨日宣布，「廣東院舍照顧服務計劃」下月1日起新增7間安老院為認可服務機構，分布於廣州、佛山和中山。連同原有兩間位於深圳、一間位於佛山和一間位於肇慶的安老院，參與計劃的安老院總數為11間，分布於5個大灣區內地城市。

孫玉菡表示，本港現有逾6萬名長者居於院舍，現時參與「廣東院舍照顧服務計劃」的長者約250人，他預料未來最多增加數百人、佔總數不超過1%，當局會視乎情況決定是否增加名額。

北上消費可順道探望養老家人

他指出，廣東院舍為香港長者提供半年試住期，不適應者仍可返港，而且在港輪候院舍的次序不變。他強調政府優化「廣東院舍照顧服務計劃」，

是希望為長者提供多一個選擇，而在港養老或北上養老，屬於長者的個人選擇。

孫玉菡說，內地幅員廣闊，安老成本較低，院舍基本上是提供雙人房，亦有很多單人房，相信居住空間相當足夠。對於有長者考慮北上養老時，或會擔心醫療和子女探訪的安排，他認為兩地的距離很近，港人在北上消費時，可順便探望在內地養老的家人，不少院舍附近有不同的餐飲及住宿設施。

他續稱，特區政府會為在內地養老的合資格港人，購買城鄉居民醫療保險，他們亦可隨時回港使用香港醫療服務，只要他們是港人，就一定能享受港人待遇。

資助千名綜援長者院費5000元

香港目前有約11萬名長者正領取綜援，其中約5600人居於私營院舍或者不適切住房。政府明年擬推出為期3年的「資助綜援長者入住廣東安老院」試驗計劃，資助1000名綜援長者入住指定廣東院舍，除了每月4400元的綜援金，亦會多5000元資助支付院舍費用。

孫玉菡表示，推出有關計劃是因為部分領取綜援的長者仍有自理能力，但比較窮困、居住在不適切地方，因此希望透過資助，讓他們可以到一些質素較好的廣東院舍。



李家超表示，首階段管制即棄塑膠已建立了「走塑」文化。

資料圖片

維園年宵快餐攤位最高成交價18.2萬

【香港商報訊】記者葉家亨報導：2025年農曆新年維園年宵市場昨日起一連3日在荔枝角政府合署進行公開競投，昨日早上分別競投濕貨及快餐攤位，吸引近600人到場，叫價過程甚為熱烈。

中央位置濕貨檔搶手4.9萬成交

維園是全港最大型的年宵市場，合共395個攤位，包括50個大型乾貨攤位、166個普通型乾貨攤位、175個濕貨攤位，以及4個快餐攤位。濕貨攤位底價為6530元，快餐攤位底價為120470元，包括A、B、C和D四個快餐攤位。其中A和B攤位鄰近天后與發街出口，兩個攤位同樣以底價120470元成交；鄰近銅鑼灣吉士打道入口的C和D攤位，前者以18萬元成交，後者經過11個叫價後，最終以18.2萬元成交，為競投最高價錢的攤位。

至於底價為6530元濕貨攤位，昨早成交價最高的濕貨攤位處於維園中央的237號，以4.9萬元成交；第二高為近銅像的276號，以4.75萬元成交。

食環署高級總監（行動）許素卿表示，成交價反映

市場現況，除了有低於底價的情況，也有高於底價的投標價，署方會繼續觀察定價情況。

以18.2萬元成功競投得最貴快餐攤位的吳先生表示，去年競投價大約20萬元，相比之下，今年便宜了少許。被問及今年成交價平，有否想過售賣的食物會相對便宜，吳先生則說多年來沒有加價，食物價錢和以往差不多，會以售賣港式小食為主，相信港人會在農曆新年期間會留港消費，預料營業額比去年低，不過有信心可以回本。

花農楊小龍表示，今年濕貨攤位中間價位大約1萬至2萬元左右，經濟較差，形容情況正常。他說去年很多攤檔直到年宵結束時，仍然剩下不少存貨，當中有人蝕本，「蝕本嘅今年應該唔會嚟」。

乾貨攤檔於今日和明日會在同一地點進行競投，普通及大型的乾貨攤位底價分別為8540元及12.81萬元。

2025年農曆新年年宵市場將於明年1月23日至29日，一連7天在全港15個地點舉行，合共逾1500個攤位。

早期中國影像藏品展開幕



「回望—麥周文教基金會早期中國影像藏品展」吸引市民到場觀賞。

記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者林駿強報導：麥周藏書捐贈及展覽命名暨「回望—麥周文教基金會早期中國影像藏品展」開幕禮昨日舉行。文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，希望活動推動中國文化的熱誠，鼓勵更多人捐贈文物，通過文物說好中國故事。展覽將於今日起在香港歷史博物館舉行，直至明年2月3日。

逾500件影像涵蓋二次鴉片戰爭

「回望—麥周文教基金會早期中國影像藏品展」開幕典禮昨日舉行，出席的除了楊潤雄外，還有博物館諮詢委員會主席蘇彰德、麥周文教基金會代表張啓慧及張頌仁等人。今次展覽，展出逾500件精品影像，內容涵蓋第二次鴉片戰爭、洋務運動、甲午戰爭、八國聯軍及日俄戰爭等重要歷史事件；也有清末民初的城市景觀、歷史建築、百姓生活，以及反映早期攝影術發展的各種材質、格式照片。精選展品包括於180年前的澳門南灣照片，是現存最早的中國影像照片之

「回望—麥周文教基金會早期中國影像藏品展」展出逾500件精品影像。

記者 馮瀚文攝

一；也有早中外攝影師的標誌性作品、玻璃底片、立體相片及手工上色相片等。

楊潤雄致辭時表示，非常感謝麥周文教基金會捐贈了逾24000張與中國有關的影像藏品給香港歷史博物館，形容這批珍品可說是全球罕見的早期中國影像藏品。他點名感謝麥周基金會的張啓慧、張頌仁、張頌義和梅冰巧，稱這批稀有、完整和豐富的影像藏品是他們多年來在各地努力搜集而得的成果。

楊潤雄又說：「基於他們對中國文化的熱愛，特地將這批影像捐贈予香港歷史博物館，使這批珍品得以永久留存於中國土地上。是次捐贈除了大大豐富香港歷史博物館的館藏外，最重要的是為研究近代中國社會面貌提供了非常好的材料，也增加公眾認識百年前中國歷史的途徑。」

為感謝麥周文教基金會慷慨捐贈，香港歷史博物館特別將專題展覽命名為「麥周歷史影像及文化館」，以展示麥周藏品及舉辦與中國歷史文化有關的展覽。

嶺南影像

LINGNAN IMAGES

A Cinematic Crossover of 4 Cities

港
澳
深
穗

電影交流展

23.11.2024 - 19.1.2025

香港電影資料館電影院
Cinema, Hong Kong Film Archive

香港大會堂劇院及演奏廳
Theatre & Recital Hall, Hong Kong City Hall

放映四城製作，並設交流會及工作坊等，
映照嶺南文化社會風貌、展現創作活力。
A cinematic crossover of Hong Kong, Macao, Shenzhen &
Guangzhou, with screening, seminar and workshop.

\$70

門票於10月23日起在城市售票網發售
Tickets available from 23 Oct onwards at URBTX

節目查詢 Programme Enquiries 2734 2900 www.lcsd.gov.hk/fp

流動應用程式
URBTX

網上購票
Internet Booking
www.urbtx.hk

業務查詢及客戶服務
Ticketing Enquiries and Customer Service
3166 1100

節目及購票優惠
Programme and Ticketing Details

23.10 - 31.10.2024

早鳥優惠高達7折

Early Bird Discount - up to 30% off